
 
  

 
 

Тема . Обприскувачі, обпилювачі, аерозольні генератори та фумігатори 
  

1. Технології обприскування, типи машин та їх класифікація 
2. Загальна будова обприскувачів. Робочі органи та допоміжне обладнання обприскувачів 
3. Технологічне налагодження обприскувачів 
  
1. Технології обприскування, типи машин та їх класифікація 
  
Обприскування – один з основних способів застосування пестицидів для захисту сільськогосподарських культур. Він полягає в нанесенні на 

поверхню рослин, ґрунту розпилених пестицидів або їх робочих рідин: розчинів, суспензій, емульсій. 
Розрізняють звичайне, малооб'ємне та ультрамалооб'ємне обприскування. 
За звичайного обприскування витрата робочої рідини становить 1000 – 2000 л/га в саду, 200 – 400 л/га на польових культурах, 600 – 800 

л/га на виноградниках. Таке обприскування малопродуктивне і потребує значних затрат праці. 
Витрата робочої рідини за малооб'ємного обприскування порівняно зі звичайним зменшується в 3 – 10 разів, а витрата пестицидів 

залишається незмінною, але збільшується їх концентрація. 
За ультрамалооб'ємного обприскування застосовують заводські препарати, процес приготування робочих рідин повністю виключається, їх 

витрата становить 5 – 25 л/га в садах і на виноградниках та 0,5 – 3 л/га на польових культурах. 
Класифікація обприскувачів. За призначенням обприскувачі поділяють на польові, садові, виноградникові, універсальні, для закритого 

ґрунту та ін. За способом розпилення робочої рідини розрізняють обприскувачі гідравлічні та пневматичні; за типом урухомлення робочих органів та 

габаритними розмірами – ранцеві, тачкові, тракторні, автомобільні й авіаційні. Тракторні обприскувачі поділяють на причіпні, начіпні, монтовані та 

самохідні.  
  

  
  

2. Загальна будова обприскувачів. Робочі органи та допоміжне обладнання обприскувачів 
  
Загальна будова обприскувачів. Обприскувачі складаються з робочих і допоміжних органів. До робочих належать насос (11, див. 

рис.4.3.1), розпилювальні (9, 10) та заправні пристрої (2, 4), мішалки (12); до допоміжних – рама, резервуар (3), фільтри (13), регулятори тиску (6), 

всмоктувальна і нагнітальна магістралі, органи керування та контролю (6, 7, 8), ходова частина (для причіпних обприскувачів). 

 
Рис. 1. Будова обприскувача ОН-400 

1 – клапан; 2 – забірний рукав; 3 – резервуар; 4 – ежектор; 5 – шкала рівня рідини; 6 – пульт керування;  
7 – манометр; 8 – дозатор; 9 – вентилятор; 10 – штанга; 11 – насос; 12 – гідромішалка; 13 – фільтр 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%B4%D0%B8


  

 
Рис. 2. Схема принципу роботи обприскувача 

1 – карданний вал, 2 – центральний клапан, 3 – колектор, 4 – клапан регулювання тиску, 5 – трубопровід,  
6 – секційний клапан, 7 - розпилювачі 

  
Вал відбору потужності трактора через карданний вал (1, рис.4.3.2.) урухомлюється насос обприскувача. Мембранно-поршневий насос із 

основного бака через трубопроводи перекачує робочу рідину до дозувальних клапанів. Центральний клапан (2) причіпного обприскувача керується 

з кабіни і дозволяє вмикати або вимикати подачу рідини до штанги. За вимкненої подачі розчин перенакачується через колектор (3) назад у бак 

обприскувача і створює перемішування рідини. Клапан (4) регулювання тиску в обприскувачі відбирає необхідну кількість рідини для обприскування, 

регулюючи тиск у системі необхідний для внесення заданої норми, а зайва кількість через колектор повертається назад у бак. За 

допомогою колектора вся рідина в обприскувачі, що повертається в бак збирається в одне місце і трубопроводом (5) накачується назад у бак. 

Особливістю цієї системи є те, що трубопровід із отворами для виходу рідини (5) знаходиться на дні баку і під час виходу з нього рідини не 

створюється піна. Секційні клапани (6) розподіляють рідину рівномірними потоками на секції штанги і дозволяють відмикати секції штанги під час 

обприскування країв поля. Розпилювачі (7), які стоять на штанзі розпилюють робочу рідину на рослини.  
Система машини передбачає широку уніфікацію робочих та допоміжних органів і складанних одиниць. 
Насоси призначені для подавання робочої рідини до розпилювального пристрою під тиском, необхідним для розпилення струменя робочої 

рідини на дрібні краплини і надання їм певної швидкості, а також для самозаправлення обприскувачів, приготування і перемішування робочої рідини 

в резервуарі. Польові культури обприскують під тиском 2…10 бар, а виноградники і сади 10…20 бар. 
На обприскувачах використовують насоси гідравлічні і пневматичні. 
 За принципом дії їх поділяють на: 
∙   швидкісні (відцентрові (дивись рис 4.3.3в), вихрові)  

∙   об’ємні (мембранно-поршневі (рис.4.3.3а), плунжерні, поршневі(рис.4.3.3б), шестеренні (рис.4.3.3г)). 

  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%BE%D1%81


 
Рис. 3. Схеми роботи насосів 

а – мембранно-поршневий: 1 – корпус; 2 – вал; 3 – всмоктувальний колектор; 4 – всмоктувальний клапан;   
5 – кришка;  6 – нагнітальний клапан;  7 – нагнітальний колектор;  8 – нагнітальний канал;  9 – ексцентрик;   

10 – голчастий підшипник;  11 – шатун;  12 – поршень;  13 – циліндр; 14 – мембрана;  15 – вхідний канал 
б – три поршневий: 1 – корпус насоса;  2 – колінчастий вал;  3 – шатун;  4 – повзун;  5 – захисний екран;   

6 – шток;  7 – циліндр;  8 – поршень;  9 – всмоктувальний клапан;  10 – клапанна коробка;  11 – нагнітальна магістраль; 12 – нагнітальний 
клапан 

в – відцентровий насос: 1 – всмоктувальний канал;  2 – робоче колесо;  3 – напірний канал 
г – шестеренний насос: 1 – всмоктувальний канал;  2 – корпус;  3 – напірний канал;  4 – ведуча шестірня;   

5 – ведена шестірня 
  

Залежно від створюваного тиску насоси є: 
∙   низького тиску (5…6 бар); 

∙   середнього тиску (20…25 бар); 

∙   високого тиску (до 50 бар). 

Вихрові, відцентрові та шестеренні насоси застосовують в обприскувачах з низьким робочим тиском.  
  

  
  

Мембранно-поршневі, плунжерні, поршневі – в обприскувачах із середнім і високим тиском.  
  

  
  

На переважній більшості сучасних вітчизняних та зарубіжних обприскувачів установлюють мембранно-поршневі насоси. Вони компактні, 

надійні в роботі, мають простий урухомник, широкі межі регулювання робочого тиску (0…20 бар) і високу продуктивність (до 210 л/хв.). 
  

  
  

Розпилювальні наконечники (розпилювачі) обприскувачів призначені для розпилювання робочої рідини на рослини. 
Розпилювання можна здійснювати гідравлічними (під дією тиску, створюваного насосом), пневматичними (під дією швидкісного повітряного 

потоку, створюваного вентилятором або компресором), комбінованими, а також ротаційними розпилювачами. Відповідно до цього розпилювальні 

пристрої є гідравлічні, пневматичні та ротаційні або комбіновані (пневмогідравлічні чи пневморотаційні). 
Гідравлічні пристрої за призначенням поділяють на польові, виноградникові і садові. Широкого застосування набули відцентрові гідравлічні 

розпилювачі (вихрові, польові, садові, типу УН з тангенціальним підведенням рідини), дефлекторні, щілинні та прямоструменеві.  



Робочий процес у відцентрових розпилювачах відбувається так. Рідина під тиском подається в корпус розпилювача (рис. 4.3.4, а, б), де 

завихрювальним осердям або за рахунок тангенціального підведення їй надається обертальний рух. Під дією відцентрових сил, що при цьому 

виникають, рідина розтягується на виході в тоненьку плівку і, виходячи із сопла у вигляді порожнистого конуса, розпадається на дрібні краплини. 
  

 
  

Рис. 4. Схеми розпилювачів 
а – вихровий: 1 – ковпачок; 2 – осердя; 3 – сопло; 

б – типу УН: 1 – корпус; 2 – сопло; 3 – ущільнювальне кільце; 4 – заглушка; 
 в – садовий: 1 – корпус; 2 – завихрювальне осердя; 3 – кришка; 4 – розпилювальний диск; 5 – шток; ​

г – дефлекторний: 1 – корпус; 2 – підвідний канал; 3 – розпилювальна пластинка; 
 д – дефлекторний розпилювач РД-1,6: 1 – корпус; 2 – сопло; 3 – мінералокерамічна вставка;  
е – дефлекторний розпилювач РД-4,0: 1 – корпус; 2 – сопло; 3 – мінералокерамічна вставка; 

 ж – щілинний розпилювач: 1 – корпус; 2 – сопло; 3 – мінералокерамічна вставка;  
з – пневматичний розпилювач: 1 – сопло; 2 – трубка; 3 – плівкоутворювач. 

  
У садового розпилювача (рис. 4.3.4, в) передбачена також можливість регулювання під час роботи відстані від сопла розпилювального диска 

до завихрювального осердя. Це дає можливість змінювати кут розпилювання. Якщо осердя наближати до диска, кут конуса і ширина захвату 

збільшуються, а далекобійність зменшується. 
Дефлекторні розпилювачі (рис. 4.3.4, г, д, е) під час розпилювання створюють плоский факел краплинок, що особливо важливо під час 

смугового обприскування. Розпилення в цих розпилювачах здійснюється за рахунок удару швидкісного струменя рідини в пластинку, встановлену 

перпендикулярно або під певним кутом до потоку. 
Щілинні розпилювачі (рис.4.3.4, ж) набули широкого застосування. Вони випускаються з кутом розпилення 80 і 110°, з різними діаметрами 

вихідних отворів і залежно від цього мають різний колір. 
Так, щілинні розпилювачі з кутом розпилу 110° рекомендують для обприскування фунгіцидами, інсектицидами та гербіцидами. 
Прямоструменеві розпилювачі виконані у вигляді конуса із соплом, і рідина в них не завихрюється. Такі розпилювачі застосовують для 

обприскування високих дерев. 
Ротаційні розпилювачі використовують на малооб'ємних обприскувачах та камерних протруювачах. Вони є у вигляді чашок або сітчастих 

барабанів, що обертаються з великою частотою. Розпилюється рідина за рахунок відцентрових сил, які виникають за швидкого обертання 

розпилювача. Краплини мають майже однакові розміри, що залежать від діаметра та частоти обертання. 
В обприскувачах розпилювачі монтують на розпилювальних пристроях. Їх поділяють на штангові, вентиляторні, комбіновані розподільні 

пристрої і брандспойти. 
Вентиляторні розпилювальні пристрої призначені для дистанційного обприскування, яке передбачає розпилювання робочої рідини і 

транспортування утворених крапель за допомогою повітряного потоку до рослин, що обробляють. 
  



 

 
  

                                           Рис. 5. Вентиляторний розпилювальний пристрій 
а – осьовий з конічним звужувальним соплом; б – відцентровий з прямокутним соплом;  

в – осьовий з конічним розширювальним соплом 
1 – лопать вентилятора; 2 – дифузор; 3 – циліндр; 4 – ковпак; 5 – наконечник; 6 – редуктор;  

7 – обертовий дисковий розпилювач 
  

Вентиляторний розпилювальний пристрій застосовують у садах та виноградниках  
  

  
  

Для обприскування польових і овочевих культур використовують горизонтальні та комбіновані штангові розпилювальні пристрої, на ніпелі 

яких з певним кроком встановлюють розпилювачі.   
  

  

  

  
  
Для обприскування виноградників використовують вертикальні штангові розпилювальні пристрої. 
  



 

 
Рис. 6. Типи штангових розпилювальних пристрів 
а – горизонтальний; б – вертикальний; в – комбінований; 

1, 2, 5 – середня, бічна, і вертикальна секції; 3 – розпилювач; 4 - розтяжка 
  
Горизонтальні штанги сучасних обприскувачів мають велику (18,0…21,6 м) ширину захвату і складаються з окремих секцій фермової 

конструкції. Конструкцією передбачено легке регулювання її за висотою 0,5…1,9 м та стабілізацію положення відносно поверхні ґрунту. 
  

  
  

Штангові розпилювальні пристрої можна налагоджувати на суцільне або стрічкове обприскування зміною кута факела розпилу або кроку 

розміщення розпилювачів на штанзі. 
Брандспойти призначені для обприскування вручну окремих дерев у садах і лісосмугах, а також у важкодоступних місцях. Вони є звичайні 

(дальність розпилювання 4–8 м) і далекобійні (дальність розпилювання 12–15м). 
Заправні пристрої обприскувачів призначені для заповнення бака обприскувача робочою рідиною або водою, якщо технологія передбачає 

приготування робочої рідини безпосередньо в баку обприскувача. На сучасних обприскувачах, які комплектуються високопродуктивними (›200 л/хв) 

мембранно-поршневими насосами, заправлення здійснюється цими насосами. 
Мішалки призначені для забезпечення сталої концентрації розчину протягом спорожнення резервуара та запобігання осіданню на дно 

нерозчинних пестицидів.  
Мішалки є: 
∙   гідравлічні ( див. рис. 4.3.1 поз.12); 



∙   пневматичні; 

∙   механічні (лопатеві, гвинтові). 

Резервуари (баки) призначені для розміщення робочої рідини (в окремих випадках і для її підготовки) та забезпечення робочого процесу 

обприскувача протягом певного часу. Місткість резервуарів залежить від типу обприскувача та норм внесення, на які він розрахований. При цьому 

виходять з того, щоб робочої рідини у місткості резервуара вистачало для роботи протягом півзміни або цілої зміни. 
Резервуари малої місткості виготовляють з поліетилену, великої – з склопластику або полістера, армованого скловолокна. 
  
Система контролю та автоматичного регулювання витрати робочої рідини  
Крім високої ефективності обприскування робочими рідинами отрутохімікатів у боротьбі з шкідниками, хворобами та бур’янами 

сільськогосподарських культур можуть бути і негативні наслідки (забруднення довкіля, небезпека для здоров’я обслугового персоналу), й процес 

повинен мати ефективні засоби контролю, що мінімізують шкідливі наслідки під час його здійснення. 
Особливо важливо дотримуватися заданої норми внесення робочої рідини на одиницю площі. Для цього всі сучасні обприскувачі обладнують 

або органами ручного керування (регулювальними клапанами, манометрами і покажчиками витрат робочої рідини з бака), або органами 

дистанційного керування з бортовою комп’ютерною системою, яка забезпечує потрібну норму витрати рідини на гектар незалежно від швидкості 

руху і видає інформацію про кількість обробленої площі, фактично витраченої рідини і залишок її в резервуарі.  
На сучасних обприскувачах серії ОПШ-2000 можна встановлювати комп'ютерну систему, яка, одержуючи сигнали від датчика швидкості на 

мікропроцесори, що регулюють подачу рідини, автоматично змінює потрібну витрату робочої рідини за хвилину і забезпечує необхідну норму 

внесення. 
З використанням космічних навігаційних систем або інших систем координат кількість шкідливих об'єктів прив'язується до цих координат. На 

підставі одержаної інформації з використанням відповідного програмного забезпечення будують карту змінних норм внесення робочої рідини, яка 

враховує реальну наявність шкідливих об'єктів. Цю карту вставляють у бортовий комп'ютер обприскувача і агрегат, обладнаний антеною 

супутникової навігації, забезпечує потрібну норму внесення для кожної ділянки поля. Таку технологію широко застосовують в розвинених країнах і 

успішно розробляють в Україні, вона є одним з елементів системи точного землеробства.  
  

  
  

Серійно випускаються штангові ОПШ-15-03, ОП-2000-01, ОМ-630-2, ОМ-320-2 та вентиляторні ОПВ-1200-01, ОПВ-2000, ОУМ-4 обприскувачі. 
  
 Рекомендовані  до  серійного  виробництва вентиляторні обприскувачі ОП-2000-01,ОМ-630-01,ОМ-320, самохідний IBIS 3145. 
  

  
  

  
Таблиця 1. 

Технічна характеристика обприскувачів 
  

  
Показники ОН-600 ОПШ-2000 ОПШ-15 ОПВ-2000 IBIS3145 

Ширина захвату, 

висота обробки, м 
14 21,6 16,2 1,8…4,6 24 

Місткість резервуару, л 600 2400 1200 2000 3000 
Продуктивність, га/год 3…6   3,0…6,7 4,8…9,6 - 

Тип і продуктивність 

насоса, л/хв 
мембранно-поршне

вий 100 

мембранно-поршне

вий 

150 

Три поршневий 

120 

Три поршневий 

120 
- 

Тип розпилювального 

пристрою штанговий штанговий штанговий вентиляторний штанговий 

http://agromash.org.ua/ua/44/obpryskuvachi.html
http://agrovolya.com.ua/opryiskivatel-samohodnyiy-ibis-3145-boguslav.htm


Маса, кг 200 1550 870 1200 4700 
Агрегатують з 

трактором класу 1,4 1,4 1,4 1.4 - 
Вид 

агрегатування начіпний причіпний причіпний причіпний самохідний 
  
3. Технологічне налагодження обприскувачів 
Перед початком робіт, пов'язаних із захистом рослин, обприскувачі слід повністю укомплектувати та довести до належного технічного стану. 

Після перевірки всіх складанних частин обприскувача здійснюють його обкатування. Спочатку прокручують механізми вручну. Потім обприскувач 

приєднують до трактора, вмикають ВВП і, поступово, збільшуючи частоту обертання, доводять її до номінальної. Обкатування проводять протягом 

10 хв. Після цього ще раз оглядають машину і, якщо виявилися недоліки, усувають їх. 
Упевнившись у справності всіх вузлів обприскувача, приступають до налагодження його відповідно до характеру і умов виконуваної роботи. 
Задану норму витрати робочих рідин пестицидів Q, л/га та їх концентрацію для конкретних умов роботи встановлює агроном із захисту 

рослин. 
Залежно від об'єкта обприскування, типу розпилювального робочого органу і метеорологічних умов визначають робочу ширину захвату В, м. 

Вона дорівнює відстані між осями двох його суміжних проходів. У штангових обприскувачах, які безпосередньо наносять розпилену рідину, ця 

ширина постійна і визначається конструктивними розмірами розподільного пристрою (штанги). 
Для зменшення ширини робочого захвату штангового обприскувача знімають крайні секції штанги або заглушують відповідну кількість 

крайніх розпилювачів. 
У вентиляторних обприскувачах, які дистанційно наносять розпилену рідину, ширина робочого захвату залежить здебільшого від потужності 

вентилятора, швидкості та напряму вітру, а також від кута встановлення сопла до горизонту. 
Хвилинну витрату робочої рідини (л/хв) через розпилювальний пристрій визначають за формулою: 

  
q = B∙v∙Q/600 

  
Отже, ми визначили потрібну витрату робочої рідини за хвилину, яка відповідає заданій нормі Q, л/га та вибраним технологічним 

параметрам обприскування: ширині захвату В, м, і швидкості руху, v, км/год. 
Якщо підрахована витрата за хвилину дорівнює або більша від подачі насоса, то слід замінити технологічні параметри обприскування В і v. 
Вибирають кількість розпилювачів п і обчислюють витрату рідини через один розпилювач q1 л/хв, за формулою: 

  
qроб = B∙v∙Q/600n 

  
Підрахувавши витрату рідини за хвилину через один розпилювач за таблицями можна вибрати тип розпилювачів (діаметр вихідного отвору) і 

тиск робочої рідини. 
Після розрахунків та попереднього регулювання механізмів у бак обприскувача заливають певну кількість води і перевіряють відповідність 

фактичної витрати рідини розрахунковій. Якщо є значні розбіжності, то проводять відповідні корективи, змінюючи тиск у нагнітальній магістралі чи 

тип розпилювача. 
Під час роботи обприскувача контролюють витрату рідини та кількість обробленої площі. 
Обприскування здійснюють за сприятливих погодних умов (вологість і температура повітря, швидкість вітру, відсутність опадів), найкраще 

вранці з 5 до 10 год. та ввечері з 17 до 22 год. 
На польових культурах схему руху агрегату вибирають залежно від типу обприскувача, напряму вітру, способу обробітку ґрунту, розміщення 

лісозахисних смуг тощо. Основним способом руху є човниковий, на просапних культурах обприскувачі всіх марок рухаються лише вздовж рядків. 
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

Питання для самоконтролю 
  
1. Які є види обприскування? 
2. Які типи насосів використовуються на обприскувачах? 
3. Як встановити  обприскувач на задану норму витрати робочого розчину? 
4. Укажіть формулу для визначення витрати робочої рідини за одну хвилину? 
5. Назвіть марку вентиляторного обприскувача? 
6. Для чого призначений аерозольний генератор? 
7. Для чого призначені обпилювачі? 
8. Для чого призначені фумігатори? 
9. Назвіть вимоги техніки безпеки під час роботи на машинах для хімічного захисту рослин. 
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